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ÖZ

Amaç: Araflt›rma Tekirda¤ ‹li I ve IV nolu Sa¤l›k Ocaklar›na baflvuran kad›nlar›n genital hijyen konusundaki bilgi ve uygu-
lamalar›n› de¤erlendirmek ve e¤itim gereksinimlerini saptamak amac›yla planlanm›flt›r.

Gereç ve Yöntem:Bu araflt›rma tan›mlay›c› ve kesitsel  olarak planlanm›fl olup Mart-Haziran 2005 tarihlerinde sa¤l›k oca¤›-
na baflvuran 15-49 yafl kad›nlardan gönüllü olan 238 kifli üzerinde anket formu uygulanarak yürütülmüfltür.Verilerin de¤er-
lendirmesinde frekans ve yüzdelik da¤›l›mlar ile  ki-kare testi uygulanm›flt›r

Bulgular: Araflt›rmaya kat›lanlar›n % 55,9'unu I Nolu Sa¤l›k Oca¤›na, % 44,1'ini IV Nolu Sa¤l›k Oca¤›na baflvuranlar olufl-
turmaktad›r.Kad›nlar›n % 34 'ünün genital hijyen konusunda ailelerinden bilgi ald›klar›, % 68,9'unun sa¤l›k personeli tara-
f›ndan bilgilendirilmek istedikleri, genital bölge temizli¤i için % 44,9'unun su ve tuvalet ka¤›d› kulland›klar›, %44,5'inin tu-
valet öncesi el y›kad›klar› tespit edilmifltir. Kad›nlar›n %58'inin genital bölgelerini önden arkaya do¤ru temizledikleri ancak,
%70,6's›n›n vajinal dufl  yapt›¤› saptanm›flt›r. Yapt›¤›m›z çal›flmada  I ve IV nolu sa¤l›k oca¤›na ba¤l› kad›nlar›n baz› genital
hijyen uygulamalar› aras›nda fark bulunmufltur (p<0.005). Kad›nlar›n vaginal duflun zararlar› baflta olmak üzere genital hij-
yen konusunda e¤itim gereksinimleri vard›r.

Anahtar Kelimeler: Perine, Genital hijyen, Vajinal dufl,

ABSTRACT 

Objective: This research was planned to evaluate the knowledge and the aplications about the genital hygiene and the  ne-
cessition for education of the women who applied to the 1st and 4st state health care centers in the province of Tekirda¤. 

Material and Methods: This research, which was planned to be descriptional and cross sectional, was held by applying pub-
lic surveys to 238 voluntary women who are between 15 and 49 years old and who have come to the state health centers bet-
ween March 2005 and June 2005. In evaluation of data, frequency and percentage of distribution and chi-square test are app-
lied.

Results:  The participants applied to the 1st state health care center was 55,9 percent and to the 4st state health care center
the 44,1 percent. It is acquired that 34 percent of the participants have been informed by their families and 68,9 percent of
them want to get information from the medical staff. It is also acquired that 44,9 percent of the participants use water and
toilet papers for cleaning of their genital areas and 44,5 percent of the participants wash their hands before they go to bat-
hroom. According to this research, 58 percent of the participants clean their genital areas starting from the frontal area to
backwards but 70,6 percent of them take vaginal douching. We considered a statistifically  significant at p<0,005 difference
between the genital hygiene applications of  women's, who applied to the 1st and 4st health care centers. Women need edu-
cation for genital hygiene and especially harms of vaginal douching.

Keywords: Perineum, Genital hygiene, Vaginal douching.
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G‹R‹fi

Puberte döneminin sona ermesiyle bafllayan, ka-
d›n›n fiziksel, psikolojik ve cinsel yönlerden ol-
gunlu¤a eriflti¤i 15-49 yafl aral›¤›, üreme sa¤l›¤›
sorunlar›n›n da art›fl gösterdi¤i bir dönemdir
(Taflk›n 2001; Serbest 1997).

Ülkemizde kad›n sa¤l›¤› sorunlar›n›n önemli bir
bölümünü genital bölge enfeksiyonlar› oluflturur
(Serbest 1997; Softa Kaçan 1999; Erci, Ery›lmaz,
Nalbanto¤lu 1996; Daflikan, K›l›ç, Baytok ve ark
2005; Hizmetli, Gökcü, ‹nci ve ark 2004). Bu
durum çiftlerin üreme, cinsel, aile ve ruhsal sa¤-
l›klar›n› olumsuz etkiler (Daflikan, K›l›ç, Baytok
ve ark 2005).

Genital bölge, d›fl ortamla temas› olmayan kapa-
l› bir alan oldu¤undan vücudun en s›cak, en
nemli ve en kirli bölgelerindendir. Bu bölge mik-
roorganizmalar›n yerleflip ço¤almas› için oldukça
elveriflli bir ortam oluflturur (Softa Kaçan 1999).
Normalde kad›n üreme sistemi kendisini do¤al
olarak koruma mekanizmas›na sahiptir. Her ka-
d›nda bir miktar renksiz, kokusuz, kafl›nt› yapma-
yan ve asidik (pH = 3,5-4,5) vajinal ak›nt› var-
d›r. Herhangi bir nedenden dolay› vajen pH'›n›n
de¤iflmesi genital enfeksiyonlara  zemin haz›rlar
(Softa Kaçan 1999; Erci, Ery›lmaz, Nalbanto¤lu
1996; Czerwinski 2000).

Genital hijyen konusundaki bilgisizlik, yanl›fl
inanç ve uygulamalar, ülke çap›nda yayg›n ve
sistematik sa¤l›k e¤itiminin yap›lmamas› ve geni-
tal bölge ile ilgili sa¤l›k sorunlar›nda zorunlu ol-
mad›kça bir sa¤l›k kurulufluna baflvurulmamas›,
enfeksiyonlar›n oluflumundaki di¤er nedenler ara-
s›nda say›lmaktad›r (Serbest 1997).

Ülkemizde yayg›n bir üreme sa¤l›¤› sorunu olan
genital enfeksiyonlar›n bir çok etmenin yan› s›ra

kad›n›n kiflisel hijyene verdi¤i önemle de iliflkili
oldu¤u düflünülmektedir. Bu araflt›rma, kad›nlar›n
genital hijyen konusundaki bilgi ve uygulamala-
r›n› de¤erlendirmek ve e¤itim gereksinimlerini
saptamak amac›yla planlanm›flt›r.

GEREÇ - YÖNTEM

Bu araflt›rma tan›mlay›c› ve kesitsel olarak yap›l-
m›flt›r. Mart-Haziran 2005 tarihlerinde gerçeklefl-
tirilen araflt›rman›n evrenini Tekirda¤ il merkezi-
ne ba¤l› I ve IV nolu sa¤l›k ocaklar›na kay›tl›
15-49 yafl grubu 10262 kad›n; örneklemini ise
çal›flmaya kat›lmak için gönüllü olan ve herhan-
gi bir nedenle sa¤l›k ocaklar›na baflvuran 238 ka-
d›n oluflturmufltur. Araflt›rma sosyo-ekonomik ve
kültürel bak›mdan farkl› iki sa¤l›k oca¤›nda yü-
rütülmüfl olup, IV nolu sa¤l›k oca¤›n›n di¤er sa¤-
l›k oca¤›na göre ekonomik ve kültürel gösterge-
leri daha düflüktür. Araflt›rmaya gebe ve lo¤usa
kad›nlar al›nmam›flt›r. 

Literatür bilgileri ›fl›¤›nda haz›rlanan anket formu;
araflt›rmaya al›nmayan di¤er bir sa¤l›k oca¤›nda-
ki 30  kad›na uygulanm›fl, gerekli de¤ifliklikleri
yap›larak forma son flekli verilmifltir.Anket formu
kad›nlar›n sosyo-demografik özellikleri, genital
bölge hijyeni ve menstruasyon dönemi hijyenine
iliflkin davran›fllar›n› ifade eden toplam 36 soru-
dan oluflmufltur. Anket formlar›  rastgele seçilen
haftan›n  üç gününde araflt›rmac›lar taraf›ndan ge-
rekli aç›klamalar yap›ld›ktan sonra uygulanm›flt›r. 

Çal›flmada toplanan veriler SPSS 8.0 program›n-
da de¤erlendirilmifl olup frekans, yüzdelik  ve ki-
kare analizi yap›lm›flt›r.

BULGULAR 

Araflt›rman›n bu bölümünde kad›nlar›n sosyo-de-
mografik özelliklerini içeren veriler toplanm›flt›r.
Bu bulgular yandaki tablolarda belirtilmifltir.
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Tablo 1. Kad›nlar›n Sosyo-Demografik Özelliklerine 
Göre Da¤›l›m›

ÖZELL‹KLER N %

OCAK NO (n=238)
I Nolu Sa¤l›k Oca¤›
IV Nolu Sa¤l›k Oca¤›

133
105

55,9
44,1

YAfi  (n=238)

15-24
25-34
35-44
45 ve üzeri

66
125
43
4

27,7
52,5
18,1
1,7

E⁄‹T‹M DURUMU  (n=238)

Okur-yazar
Ilko¤retim
Lise
Yüksek Okul/Fakülte

18
144
57
19

7,6
60,5
23,9
8,0

MESLEK  (n=238)

Ev Han›m›
‹flçi
Memur
Esnaf

203
13
16
6

85,3
5,4
6,7
2,5

GEL‹R DURUMU  (n=222)

250 YTL' den az
250-500YTL
500-750YTL
750-1000YTL
1000YTL ve Üzeri

45
76
60
30
11

18,9
31,9
25,2
12,6
4,6

MEDEN‹ DURUM  (n=238)

Evli
Bekar/dul

221
17

92,9
7,1

EVL‹L‹K SÜRES‹ (n= 221)

0-5 y›l 
5 y›l ve üzeri

75
146

33,9
66,1

Araflt›rma kapsam›na al›nan kad›nlar›n %
55,9'unu I Nolu Sa¤l›k Oca¤›na, % 44,1'ini IV
Nolu Sa¤l›k Oca¤›na baflvuranlar oluflturmaktad›r.
Kad›nlar›n %52,5'inin  25-34 yafl›nda, %
60,5'inin ilkö¤retim  mezunu, %31,9'unun
(n=222) 250-500 YTL gelir aral›¤›nda, %
85,3'ünün ev han›m›  ve %92,9'unun evli oldu-
¤u belirlenmifltir. Evli olan kad›nlar›n % 66,1'inin
befl y›l ve üzeri süredir evli oldu¤u saptanm›flt›r. 

Tablo 2. Kad›nlar›n Baz› Özelliklerine Göre
Da¤›l›m›

ÖZELL‹K (n=238) N %

EN SON KULLANILAN

AP YÖNTEM‹ 

Ria 
Kondom
Hormon içeren yöntemler
Tüp ligasyonu
Geri çekme
Hiç yöntem kullanmad›m

57
55
31
12
40
43

23,9
23,1
13,0
5,0
16,8
18,1

B‹LG‹ ALINAN

KAYNAK 

Aile
Aile D›fl› Birey
Sa¤l›k Personeli
Bas›n Yay›n

81
25
57
75

34,0
10,5
23,9
31,5

VAJINAL AKINTI

Normal 
Anormal

176
62

73,9
26,1

Tablo 2 incelendi¤inde efllerin % 23,1'inin kon-

dom, % 23,9'unun Rahim ‹çi Araç (R‹A), %

16,8'inin geri çekme kullanarak gebelikten korun-

duklar› görülmektedir. Kad›nlar›n genital hijyen

konusunda bilgi ald›klar› kaynaklar incelendi¤in-

de % 34'ünün ailelerinden,  %23,9'unun sa¤l›k

personelinden bilgi ald›klar› belirlenmifltir.  Ka-

d›nlar›n %68.9'u genital hijyen konusunda sa¤l›k

personeli taraf›ndan bilgilendirilmek istediklerini

ifade etmifllerdir. Araflt›rma kapsam›ndaki kad›n-

lar›n %73,9'u  normal vajinal ak›nt› tan›mlam›fl-

lard›r.

Araflt›rmadan elde edilen di¤er bulgulara bak›ld›-

¤›nda, araflt›rmaya al›nan  kad›nlar›n %36,1'inin

haftada iki kez cinsel iliflkiye girdikleri,

%95,8'inin menstruasyon döneminde cinsel iliflki-

de bulunmad›klar›, %66,4'ünün menstruasyon dö-

neminde  banyo yapt›klar›, %89,9'unun menstru-

asyonda haz›r ped kulland›klar› ve  % 48,7'sinin

günde 3-4 kez ped de¤ifltirdi¤i saptanm›flt›r.
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Tablo 3. Elde Edilen Baz› Bulgular›n Sa¤l›k Ocaklar›na Göre Da¤›l›m›

ÖZELL‹K ( n=238) I No. S. Oca¤›

Say› %

IV No. S. Oca¤›

Say› %

Toplam

Say› %

PER‹NE TEMIZLIK SIKLI⁄I

Her Tuvaletten Sonra
Her Banyo S›ras›nda

125
8

52,5
3,4

95
10

39,9
4,2

220
18

92,4
7,6

x2=1,033
p>0,05

CINSEL ‹LIfiKI SONRASI TEMIZLIK

Genel Dufl
Genital bölgeyi silme 
Vajinal dufl

119
6
8

50,0
2,5
3,4

85
15
5

35,7
6,3
2,1

204
21
13

85,7
8,8
5,5

x2=7,019p
<0,05

PER‹NE TEMIZLI⁄I fiEKL‹ 

Önden arkaya 
Arkadan öne
Farketmez

86
30
17

36,1
12,6
7,1

52
32
21

21,8
13,4
8,8

138
62
38

58,0
26,1
16,0

x2=5,646
p>0,05

BANYO SIKLI⁄I 

Haftada 1-2
Günafl›r›
Her gün

51
58
24

21,4
24,4
10,1

37
40
28

15,5
16,8
11,8

88
98
52

37,0
41,2
21,8

x2=2,583
p>0,05

‹Ç ÇAMAfiIRI TEM‹ZL‹⁄‹ 

Hijyenik
Hijyenik olmaya

88
45

37,0
18,9

69
36

29,0
15,1

157
81

66,0
34,0

x2=0,005
p>0,05

GEN‹TAL BÖLGE TÜY TEM‹ZL‹⁄‹ 

Jilet/makas
Çam sak›z›/ a¤da
Tüy dökücü krem

53
66
14

22,3
27,7
5,9

28
70
7

11,8
29,4
2,9

81
136
21

34,0
57,1
8,8

x2=6,969
p<0,05

EL YIKAMA ALIfiKANLI⁄I 

Tuvaletten önce
Tuvaletten sonra
Tuvaletten önce-sonra
Tuvaletten önce-sonra ve ped de¤ifliminde

14
68
19
32

5,9
28,6
8,0
13,4

5
64
11
25

2,1
26,9
4,6
10,5

19
132
30
57

8,0
55,5
12,6
23,9

x2=4,141
p>0,05

GEN‹TAL BÖLGE TEM‹ZL‹⁄‹ 

Su
Su -Tuvalet ka¤›d›/bez
Su-Sabun/ Su jel
Hepsi

11
62
18
31

4,8
27,3
7,9
13,7

21
40
20
24

9,3
17,6
8,8
10,6

32
102
38
55

14,1
44,9
16,7
24,2

x2=7,636
p>0,05

tuvaleten önce ve sonra el y›kad›klar›,

%44.9'unun genital bölgelerini su ve tuvalet ka-

¤›d› ile temizledikleri tespit edilmifltir.  Cinsel

iliflki sonras› temizlik ve genital bölge tüy temiz-

li¤i aç›s›ndan I ve IV nolu sa¤l›k ocaklar›na bafl-

vuran kad›nlar aras›nda anlaml› fark bulunmufltur

(p<0,05).

Tablo 3 'te görüldü¤ü gibi kad›nlar›n %
92,4'ünün her tuvaletten sonra genital bölgelerini
temizledikleri,  % 85,7 sinin cinsel iliflki sonra-
s› dufl ald›klar›, %58'inin genital bölgelerini ön-
den arkaya do¤ru temizledikleri, % 41,2'sinin gü-
nafl›r› banyo yapt›¤›, % 57,1'inin genital bölge
tüy temizli¤ini çam sak›z›/a¤da ile yapt›¤›, %
23,9 unun ped de¤iflimleri de dahil olmak üzere
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YAfi 
15-24
25-34
35 yafl ve üzeri

45
85
38

18,9
35,7
16,0

21
40
9

8,8
16,8
3,8

66
125
97

27,7
52,5
19,7

E⁄‹T‹M DURUMU

Okur-Yazar
‹lkö¤retim
Lise
Yüksekokul/Fakülte

12
111
39
6

5,0
46,6
16,4
2,50

6
33
18
13

2,5
13,9
7,6
5,5

18
144
57
190

7,6
60,5
23,9
8,0

B‹LG‹ ALDI⁄I K‹fi‹

Aile
Aile D›fl› Birey
Sa¤l›k Personeli
Bas›n Yay›n

58
18
36
56

24,4
7,6
15,1
23,5

23
7
21
19

9,7
2,9
8,8
8,0

81
25
57
75

34,0
10,5
23,9
31,5

C‹NSEL ‹L‹fiK‹  SIKLI⁄I

Haftada bir
Haftada iki
Haftada üç ve üzeri
Hiç

52
63
46
7

21,8
26,5
19,3
2,9

16
23
13
18

6,7
9,7
5,5
7,6

68
86
59
25

28,6
36,1
24,8
10,5

Yaflam Kalitesi Alt Alanlar›

ÖZELL‹K (n=238) Yap›yor
Say›  %

Yapm›yor
Say›  %

Toplam
Say›  %

x2=2,972
p>0,05

x2=2,972
p>0,05

x2=2,181
p>0,05

x2=24,816
p<0,05

Tablo 4. Kad›nlar›n Baz› Özelliklerine Göre Vajinal Dufl Uygulamalar›

Tablo 4' e bak›ld›¤›nda,  vajinal dufl yapan ka-
d›nlar›n % 52,5'isinin  25-34 yafl grubunda yer
ald›¤›, %60,5'inin ilkö¤retim mezunu oldu¤u , %
34'ünün  genital hijyen konusunda ailesinden bil-
gi ald›¤› ve %36,1'inin haftada iki kez cinsel ilifl-
kide bulundu¤u  tespit edilmifltir. Kad›nlar›n e¤i-
tim durumu ve cinsel iliflki s›kl›¤› ile vajinal dufl
aras›nda iliflki tespit edilmifltir( p<0,05).

TARTIfiMA 

Araflt›rmam›zdaki kad›nlar›n % 23,1'inin gebelik-
ten korunmak için  kondom kulland›¤› bulunmufl-
tur. Türkistanl›'n›n (1998) kondom kullan›m›n› %
11 olarak buldu¤u çal›flmas› göz önüne al›nd›¤›n-
da, kondom kullan›m›n›n y›llar içinde artt›¤› gö-
rülmektedir.

Kad›nlar›n genital hijyen konusunda  % 34'ünün
ailelerinden, %23,9'unun sa¤l›k personelinden bil-
gi ald›klar› belirlenmifltir. Taflp›nar, Özbaflaran,
Bolsay  ve ark (2003), Karada¤, Dinç, Özcan
(1999) ve  Yetkin&Pasinlio¤lu (1996) yapt›klar›
araflt›rmalarda, çal›flma bulgular›m›za benzer fle-

kilde ö¤rencilerin menstruasyon hakk›ndaki ilk

bilgilerini annelerinden ald›klar›n› bildirmifllerdir.

Rahman (1987) ö¤rencilerde menstruasyon hijye-

ni konusunda bilgi düzeylerini inceleyen araflt›r-

mas›nda IV s›n›flar›n e¤itimle kazanmas› gereken

olumlu de¤iflikliklerin beklenen ölçüde olmad›¤›-

n› tespit etmifl,  aileden al›nan e¤itimin  ne de-

rece önemli oldu¤unu vurgulam›flt›r (Rahman

1987; Karada¤, Dinç, Özcan 1999). P›nar, Algi-

er, Do¤an ve  ark. (2005) ö¤rencilerin menstru-

asyon ile ilgili bilgileri sa¤l›k personelinden ö¤-

renme oran›n› % 10,5 olarak tespit etmifllerdir.

Softa Kaçan'›n (1999) çal›flmas›nda,  kad›nlar›n %

38'i normal vajinal ak›nt› tan›mlarken, bizim ça-

l›flmam›zda kad›nlar›n %73.9'u vajinal ak›nt›lar›n›n

normal karakterde oldu¤unu  ifade etmifllerdir.

Araflt›rmaya kat›lan kad›nlar›n %63,9'unun pa-

muklu  iç çamafl›r› kulland›¤› saptanm›flt›r. Dafli-

kan, K›l›ç, Baytok ve ark. (2005), Softa Kaçan

(1999) ve  Serbest (1997) kad›nlar›n ço¤unlu¤u-

nun pamuklu iç çamafl›r› kulland›klar›n› vurgula-
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m›fllard›r. ‹ç çamafl›r›n›n cinsi, de¤ifltirme s›kl›¤›,
y›kama biçimi ve ütüleme al›flkanl›¤› genital en-
feksiyon geliflimi aç›s›ndan önemlidir (Serbest
1997).

Genital enfeksiyonlar›n kifliden kifliye bulaflmas›-
n› önlemek için iç çamafl›rlar›n›n kiflisel olmas›
gerekir. fiahiner, Nar, Akb›y›ko¤lu  ve ark.
(2003) yapm›fl oldu¤u bir çal›flmada k›z ö¤renci-
lerin %75,9'unun herhangi bir kiflisel eflyas›n› or-
tak olarak kullanmad›klar› belirtilmifltir. Çal›flma-
m›zdaki kad›nlar›n % 96,2'sinin iç çamafl›r› veya
mayosunu baflkalar›yla ortak kullanmad›klar› tes-
pit edilmifltir. Softa Kaçan'›n (1999) çal›flmas›nda
her gün iç çamafl›r› de¤ifltirme s›kl›¤›  % 14,6
olarak bulunmuflken, çal›flmam›zda bu oran
%54,2'dir.

Efllerin cinsel uyum düzeyleri cinsel iliflki s›kl›¤›-
n› etkiler. S›k cinsel iliflki hijyenik kurallara uyul-
mad›¤›nda genital ve idrar yolu enfeksiyonlar›n›n
nedeni olabilir (Softa Kaçan 1999; Serbest 1997;
Tchoudomirova, Mardh, Kallings et al.1998). Ça-
l›flmam›zda cinsel iliflki s›kl›¤›n›n % 36,1 oran›n-
da haftada iki kez oldu¤u bulunmufltur. 

Modern bak›fl aç›s› ile menstruasyon döneminde
cinsel iliflkide bulunmak, ba¤›fl›kl›k sistemini za-
y›flatan virüs enfeksiyonlar›na, endometriozise ve
sonradan ortaya ç›kan infertiliteye neden olarak
görülmektedir (Ben Naun 2003). Kad›nlar›n
%95,8'inin menstruasyon döneminde cinsel iliflki-
de bulunmad›klar› tespit edilmifltir. Yap›lan bir
çok çal›flma bu bulgular› desteklemektedir.
(Lichtenstein&Nansel 2000; Serbest 1997; Barlas
1998). Menstruasyon zaman›nda dufl almak fizik-
sel ve psikolojik rahatl›k sa¤lar. Çal›flmam›zdaki
kad›nlar›n %66,4'ünün bu dönemde  banyo yap-
makta bir sak›nca görmedikleri bulunmufltur. Bu
bulgular Serbest'in (1997) çal›flmas›nda yüksek
oranda, Softa Kaçan'›n (1999) çal›flmas›nda düflük
oranda  bulunmufltur. Menstruasyon zaman›nda
ped kullan›lmas› ve s›k de¤ifltirilmesi, enfeksiyo-
nu önleme aç›s›ndan önemlidir (Serbest 1997).
Araflt›rmam›zda kad›nlar›n %89,9'unun menstruas-
yonda haz›r ped kulland›klar›, bir çok araflt›rmay-

la k›yasland›¤›nda y›llar içerisinde ped kullan›-
m›nda art›fl oldu¤u görülmektedir. (Yetkin&Pasin-
lio¤lu 1996; Barlas 1998; Softa Kaçan 1999; Ser-
best 1997; Erci, Ery›lmaz, Nalbanto¤lu 1996).
Çal›flmam›zda  kad›nlar›n % 48,7'sinin günde 3-
4 kez ped de¤ifltirdi¤i saptanm›flt›r. Daflikan, K›-
l›ç, Baytok ve ark. (2005) yapt›¤› çal›flmada ka-
d›nlar›n benzer oranda günde 2 kez ped de¤ifltir-
di¤ini  ifade etmifltir.

Araflt›rmam›zda, cinsel iliflki sonras› kad›nlar›n %
85,7 sinin  genel dufl ald›klar› saptanm›flt›r.‹slam
inan›fl›na göre cinsel iliflkiden sonra genel dufl
zorunlulu¤unun olmas› bu oran› yüksek k›lmak-
tad›r. Sosyo-demografik verilerin , kad›nlar›n ge-
nel dufl alma al›flkanl›klar›n› etkiledi¤i göz önü-
ne al›nd›¤›nda (Softa Kaçan 1999; Serbest 1997)
IV nolu sa¤l›k oca¤›na baflvuran kad›nlar›n kül-
türel özellik, e¤itim düzeyi ve gelir durumlar›n›n
düflüklü¤ünün bu farkl›l›¤a neden olabilece¤i dü-
flünülmektedir. Araflt›rmam›z›n uyguland›¤› sa¤l›k
ocaklar› aras›nda cinsel iliflki sonras›nda dufl al-
ma al›flkanl›¤› önemli düzeyde farkl›l›k göster-
mektedir (X2=7,019, p<0,05).   

Üriner sistem enfeksiyonlar›, en yayg›n enfeksi-
yonlar aras›nda ikinci s›rada yer al›rken, neden-
leri aras›nda s›kl›kla rektumdan transperineal kon-
taminasyon say›lmaktad›r (Kadir Khorshid 1992).
Çal›flmam›zda kad›nlar›n %58'inin genital bölge-
lerini önden arkaya do¤ru temizledikleri bulun-
mufl olup bu durum Karanisao¤lu, K›z›lkaya, Y›l-
d›z (1993) araflt›rmas›yla benzerdir. Czerwinski
(2000) araflt›rmas›nda kad›nlar›n tamam›na yak›-
n›n›n önden arkaya do¤ru temizlik yapt›klar›n›
belirtmektedir. Daflikan, K›l›ç, Baytok ve ark
(2005), Erci, Ery›lmaz, Nalbanto¤lu (1996), fien-
turan, Ecevir Alper (2000)  arkadan öne do¤ru
taharetlenme al›flkanl›¤›n›n yayg›n oldu¤unu sap-
tam›fllard›r.

Kiflisel hijyen uygulamalar› içinde önemli bir ye-
ri olan vücut banyosu genital bölge temizli¤ine
de katk›da bulunur. Dufl fleklinde s›k banyo ya-
pan kad›nlarda genital hijyen aç›s›ndan ilave uy-
gulamalara gerek kalmaz. Çal›flmam›za kat›lan
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kad›nlar›n  % 41,2'sinin günafl›r› banyo yapt›¤›
saptanm›flt›r. Benzer çal›flmalarda kad›nlar›n ge-
nelde haftada iki kez banyo yapmay› tercih etti-
¤i ifade edilmektedir (fiahiner, Nar, Akb›y›ko¤lu
ve ark. 2003; Softa Kaçan 1999). 

Çal›flmam›zda  % 57,1 oran›nda genital bölge tüy
temizli¤i çam sak›z›/a¤da ile yap›lmaktad›r. Elde
edilen bulgular Barlas (1998) ve Karanisao¤lu,
K›z›lkaya, Y›ld›z'›n (1993) çal›flmalar›yla paralel-
lik göstermektedir. Genital bölge tüy temizli¤i
aç›s›ndan sa¤l›k ocaklar› aras›nda anlaml› fark
saptanm›flt›r.  (x2=6,969   p<0,05)

Araflt›rmaya al›nan kad›nlar›n yar›ya yak›n›n›n tu-
valet öncesi de el y›kad›klar› bulunmufltur. Erci,
Ery›lmaz, Nalbanto¤lu (1996) kad›nlar›n tuvalet-
ten önce %39,22 oran›nda el y›kad›klar›n›, Softa
Kaçan (1999) ise bu oran›n çok düflük oldu¤unu
bildirmektedir. Elle yap›lan ifllerde çal›flan kad›n-
lar›n di¤erlerine oranla bakteriyel vajinitise daha
çok yakaland›klar› tespit edildi¤i için, tuvalet ön-
cesinde el y›kaman›n büyük önemi vard›r  (Ra-
jamanoharan, Low, Jones et al. 1999). Kad›nla-
r›n %23,9'u ped de¤iflimi  sonras› da el y›kad›k-
lar›n› belirtmifllerdir. Benzer bir çal›flmada da ka-
d›nlar›n büyük ço¤unlu¤unun ped ve tampon de-
¤iflimi sonras› ellerini y›kad›klar› ifade edilmek-
tedir (Czerwinski 2000).

Araflt›rmam›z›n sonucunda genital bölge temizli¤i
için %44,9 oran›nda su ve  tuvalet ka¤›d› kulla-
n›ld›¤› tespit edilmifltir. Serbest (1997), Czerwins-
ki (2000) 'nin çal›flmalar›nda kad›nlar›n yaklafl›k
%50'sinin tuvalet ka¤›d› kulland›klar› belirtilmek-
tedir. Daflikan, K›l›ç, Baytok ve ark (2005), Er-
ci, Ery›lmaz, Nalbanto¤lu'nun (1996) çal›flmalar›
bulgular›m›za benzerdir. Rosenblatt, Mathews
Dalling et al. (1998) kad›nlar›n over kanserine
neden olan talk pudras›n›  kulland›klar›n› tespit
etmifllerdir. 

Çal›flmam›za  kat›lan kad›nlar›n %70,6's›n›n vaji-
nal dufl  yapt›¤› tespit edilmifltir. Vajinal dufl uy-
gulayan kad›nlar en fazla  25-34 yafl grubunda
yer almakta ve ço¤unlu¤u genital hijyen konu-
sunda ailelerinden bilgi ald›klar›n› ifade etmekte-

dir.  Vajinal dufl yapanlar aras›nda, % 46,6 ora-
n›nda  ilkö¤retim mezunlar› dikkat çekmekte
olup, e¤itim ve vajinal dufl yapma aras›nda ista-
tistiksel olarak anlaml› bir iliflki bulunmufltur
(X2=17,115, p<0,05) Yap›lan birçok çal›flma e¤i-
tim ve vajinal dufl iliflkisini desteklemektedir.
(Gazmararian, Bruce, Kendrick et al. 2001, Lich-
tenstein, Nansel 2000, Rajamanoharan, Low, Jo-
nes et al. 1999).  Gazmararian, Bruce, Kendrick
et al. 2001 ve Czerwinski (2000) çal›flmalar›nda
bilinen t›bbi yarar› olamamas›na ve potansiyel za-
rarlar›na ra¤men kad›nlar›n yaklafl›k 1/3 'ünün
düzenli olarak vajinal dufl yapt›klar›n› belirtmifl-
tir. Medyan›n vajinal dufl ürünlerini desteklemesi
vajinal dufl s›kl›¤›n› art›rmaktad›r (Gazmararian,
Bruce, Kendrick et al. 2001, Lichtenstein, Nan-
sel 2000). 

Filikçi&Göral'›n (2004) çal›flmas›nda %62,5, Da-
flikan, K›l›ç, Baytok ve ark. (2005) çal›flmas›nda
%80 olarak bulunan vajinal dufl s›kl›¤›, Ege, Ti-
mur, Zincir ve ark.'n›n (2005) çal›flmas›nda
%61,5  olarak bulunmufltur. Ayn› çal›flmada bu
durumun  e¤itim, evlilik süresi, cinsel iliflki s›k-
l›¤›, gelir düzeyi ve vajinal ak›nt›n›n varl›¤› ile
iliflkili oldu¤u belirtilmifltir. Araflt›rmam›zda haf-
tada iki kez cinsel iliflkiye girdi¤ini söyleyen ka-
d›nlar›n vajinal dufl oran› daha yüksek bulunmufl
olup, cinsel iliflki s›kl›¤› ile vajinal dufl  aras›n-
da iliflki tespit edilmifltir (p<0,05).

Araflt›rmam›zda vajinal dufl yapt›¤› saptanan ka-
d›nlar›n % 48,7'sinin, bu ifllemi sadece su ile
yapt›klar› bulunmufltur. Filikçi ve Göral'›n (2004)
çal›flmas› elde edilen bulgular bu verilerle ben-
zerlik göstermektedir. Amerika'daki çal›flmalar va-
jinal dufl için haz›r sat›lan ürünlerin yada evde
yap›lan sirke-su solüsyonunun kullan›ld›¤›n› gös-
termektedir. (Gazmararian, Bruce, Kendrick et al.
2001; Lichtenstein, Nansel 2000;  Rajamanoha-
ran, Low, Jones et al. 1999).

SONUÇ VE ÖNER‹LER

Araflt›rmam›z›n sonucunda Tekirda¤ ‹l merkezine
ba¤l› I ve IV nolu sa¤l›k ocaklar›na baflvuran ka-
d›nlar›n %23.9'unun genital hijyen konusunda
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sa¤l›k personelinden bilgi ald›klar›, % 92,4'ünün
her tuvaletten sonra genital bölgelerini temizle-
dikleri,  %58'inin genital bölge temizli¤ini önden
arkaya do¤ru yapt›¤›,  %70,6's›n›n genital yol en-
feksiyonlar›n›n nedenlerinden biri olan vajinal du-
flu uygulad›¤› saptanm›flt›r.  Araflt›rmaya al›nan I
ve IV nolu sa¤l›k oca¤›na ba¤l› kad›nlar›n baz›
genital hijyen uygulamalar› aras›nda fark bulun-
mufltur (p<0.005). 
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